

性，才能保证中国特色社会主义事业不断向前发展，才能保证中华民族伟大复兴的中国梦顺利实现。

（三）做一个懂得感恩并践行感恩的人

于普通人而言，对生活、对他人充满感恩，是一种良好的道德修养。而对于领导干部而言，对党和国家的感恩之心，则应坚守“有所作为”的动力和“有所不为”的底线，用真真切切的行动表达出来。做一个感恩的“行动派”。真正的感恩不仅要体现在感情上，还要体现在现实的行动上。感恩就是要记得别人的好处，并予以加倍的回报。领导干部回报组织，带着感恩的心做人做事，归根到底要体现在为党和国家事业忘我工作、不懈奋斗上，用实实在在的工作成绩来感恩。要不断加强自身党性修养，时刻严格要求自己，起好模范带头作用。要爱岗敬业，珍惜干事创业的岗位平台，守住为党工作、为国奉献的岗位阵地，用好施展才华、实现人生抱负的岗位舞台。要带头安心尽心、埋头苦干，聚精会神抓工作，心无旁骛干事业，贪图安逸、惧怕苦累是难有作为的。要自觉排除享乐主义的影响，培养和磨炼吃苦耐劳的意志品格，强化创新意识，紧跟时代步伐开拓思路，坚决防止故步自封、因循守旧，敢于争先，敢为人先，争创一流。权力不应是感恩的“砝码”。恩重既如山，报效当有道。刘少奇同志在担任党内要职期间，面对长期帮他赡养长辈的兄长之子提出调整工作的请求时，毅然留下一句：“你们谁都别想沾我的光！”老一辈领导人为我们做出了榜样，打着“爱亲”的名义，用公权报私恩，已然背离了“感恩”的本意。对领导干部而言，任何披上“感恩”外衣，动用手中的公权为私人牟利的行为都是党纪国法不能容许的。为官一任倘若连最基本的党纪国法都守不住，连为民奉公的责任都丧失，什么样的“感恩”都不过是假惺惺的“大言欺天”。必须要坚持正确的方式，在自身能力范围之内、在不违反党纪国法的前提下，尽自己所能助其解决困难，让对方走上正途，这样的报恩，受恩者才能受之坦然、用之长远。

六、决定自己上限的不是能力，而是做人的胸怀与格局

胸怀是一个人的胸襟和气度，用来表示为人处事

的宽容、谅解及谦让程度；格局是一个人的品格、胸襟、胆识等因素的内在布局，是胸襟、眼界的反映，也是格调、情操的折射。做人，胸怀有多宽广，格局有多大，才会有多成功。一个人胸怀宽广，格局大，才能耐得住寂寞，沉得下心来做事，才不会锱铢必较，才不会患得患失。胸怀有多大，舞台才有多大；格局有多大，人生路才能走多远。领导干部只有养成博大的胸怀，做到心里装的是国家、民族和人民这样的大格局，才能够树立起崇高的理想信念、坚定的政治立场，人生的舞台才能宽广无限，生命才能绽放出绚丽之花。

（一）胸怀立天地，格局成大业

胸怀决定格局，有博大的胸怀，人就会自然而然形成好的格局。格局蕴藏于内心，融入于精神，虽然看不见，但却决定着一个人能走多远的路，能干多大的事。腹中天地宽，常有渡人船。法国大作家雨果说过：“世界上最宽阔的东西是海洋，比海洋更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀。”胸怀是世界上最神奇、最博大精深的一种精神载体。“宰相肚里能撑船”“肚内能放一座山，才算英雄汉”，就是说一个人要想成其大业，必须豁达大度、胸怀宽阔。心胸宽阔的人豁达、宽容，站得高、看得远，既不会为恩恩怨怨而耿耿于怀，也不会对区区小事而念念不忘，这就像是博大的海一般，即使时常有迷雾和风暴，但始终能让心灵之船扬帆远航。昨日种种，皆成今我；今日种种，皆成新我。读过的书，走过的路，遇过的人，经历过的事，都会影响人的格局。视野有多宽，就会获得多大层次的回报，格局注定了结局。格局在李白那里是“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的气宇轩昂；在岳飞那里是“三十功名尘与土，八千里路云和月”的壮烈；在苏轼那里是“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的豪迈。余秋雨曾说过：“人的生命格局一大，就不会在生活琐碎中沉沦，真正自信的人，总能够简单得铿锵有力。”拥有大格局的人，会散发出不一样的气质，谦恭而有内涵，温润而有力量，具有广阔的胸怀、开阔的视野，不会拘泥于眼前的束缚，站得更高，看得更远，走得更远。“羊群走路靠头羊”，领导干部只有对“国之大者必心中有数”，心里装的是国家、民族和人民这样的大格局，才会有崇高的理想信念、坚定的政治立场，才能铁肩担起重任，为人民福祉不懈努力，人生的舞台才会更加宽广。